

# 神明會資料與清代台灣鄉村研究 ——台中縣石岡鄉舉例

溫振華

國立台灣師範大學歷史系副教授

## 一、前言

台灣傳統的漢人社會，主要係根據血緣與信仰關係，形成各種組織。因此，血緣與宗教祭祀組織的資料，是研究傳統漢人社會的重要基礎。日據時代，各市街庄的宗族調查書、寺廟台帳、以及宗教團體（即神明會）台帳，記載了上述相關的資料，成為研究傳統漢人社會的重要線索，尤其在研究小區域的發展歷史上，更是不可或缺。不過目前各地保存情形不一，其中，中部地區的台中縣，可能保藏最為完整。

透過宗族調查書、寺廟台帳，以及宗教團體台帳，我們可以有系統的研究台灣漢人鄉村社會。根據資料中的人名、小字名（角頭名稱），從事追蹤調查，重建漢人社會的過去。寺廟台帳，在濁大計劃中，已受到重視與利用。不過由於寺廟是一個顯著的目標物，即使無寺廟台帳的線索，亦較易尋查。宗族調查書，就個人所知，尚未受到大重視，雖然有的宗祠或祖祠也是顯著的建築，但仍有不經調查書引導不易得知者。至於宗教團體台帳之重要性，尚未引起注意。有關宗教調查書之有系統利用，本人曾於本通訊第十六號中，以獻曝的心情略加介紹。本文則就宗教團體在研究上的重要價值，以本人在國科會補助計劃下，於台中縣石岡鄉的搜集為例，略加說明。

## 二、系統方法之建立

宗教團體台帳，提供我們搜集神明會之基本線索。台帳登記的項目相當多，如神明會會址、主祀神、會員人數與資格、創立年代、例祭月日、管理人住所與姓名（見資料一），以及組織、沿革、會產等。雖然有些項目記載草率，不過已提供我們建構該組織的重要線索。「會址」與「管理人住所」大都相同，是尋找相關資料最主要的對象。「沿革」一項至為珍貴，從神明會創立的背景中，常透露地方發展的重要歷程。

神明會祭祀的對象，細分的話，可劃為一般神明與人鬼（同姓或異姓）兩大

資料一、宗教團體台帳

(臺帳番號)

3P  
丁

名稱	濟濟明會 (祖公會)		
所在地	臺中縣東勢鄉東石里庄東勢里東石村		
主神又八本尊	管姓、七靈(不詳) (管新村九十九，女姓七靈)		
地點	管新村九十九，女姓七靈		
會員數	五百	成立年月日	民國三十一年正月廿二日
會員資格	或於各		
許可年月日	民國三十一年正月廿二日		
指令番號			
爐主及代理人	管姓人李朝群居東石村南安里樹腳三四四番		
住所氏名	管姓人李朝群居東石村南安里樹腳三四四番		

類。神明會與寺廟祭祀對象的最大差別是：神明會以單一神為崇拜對象，寺廟除主神外，常有從祀神。雖然建廟之初，可能僅供奉一尊或一種神明，不過寺廟具有擴充性，可因需要而加添從祀，甚至更換主神。一個村莊通常僅有一個屬於全村共同奉祀的主神或寺廟，而有數個神明會，祭祀各自信奉的神明，形成村內較小規模的社會活動。村廟的建立，與全村的發展息息相關。神明會的歷史重建與資料搜集，可讓我們對村內角頭的發展，從事微觀的觀察，使鄉村歷史的研究，能植基於具體的史料上，而非僅是口述的根據。

透過宗教祭祀團體的線索，找尋神明會成立的基本資料，是我們研究鄉村社會的一個系統方法。如此，在田野調查上，定可收事半功倍之效。

### 三、保存豐富史料

透過宗教團體台帳，理論上，能較全面且有系統的探索地方過去的發展，對鄉村社會能較具體的觀其變，而不是作泛泛之論。神明會資料，為地方發展作重要的見證。

茲以石岡鄉所搜集的兩件神明會資料：德興村「福德會」與梅子村「清明會」，說明其豐富的史料價值。

#### (一)德興村「福德會」

「福德會」成立於咸豐六年七月十五，雖然資料僅有五頁，但提供我們聚落發展的重要訊息。該資料，分為兩部份：一方面敘述成立的緣由（資料二），一方面載有會友的名單。會友的名單人數與宗教團體台帳不符，成立背景的敘述則較台帳詳實。

小聚落的發展是大聚落歷史的基礎，單從「福德會」的資料，我們就可以對德興村的過去，有下列諸方面之瞭解：

1. 植被分佈：漢人移墾時，即有鷄油樹。（生態系統的重建，在歷史研究上有其重要性。）
2. 聚落發展：伯公（土地公）附近曾是聚落中心，後來漸漸遷居。
3. 聚落姓氏：會友名單二十七人中，劉姓占十六人，其餘十一人中，除連姓二人外，朱、林、羅、廖、黃、賴、鍾、尤、張等諸姓各一人。對聚落內姓氏，提供我們一具體而微的認識。若有族譜配合，彼此的親疏關係亦可進一步知悉。
4. 祭祀日之規定：可觀小聚落社會生活的悸動。惟有透過各種神明祭期的瞭解，才能較完整的勾劃鄉民生活。

#### (二)梅子村管姓「清明會」

## 資料二、「福德會」緣起

竊維

職掌一方之謂伯正直無私之謂公藉  
非德著當時福綿衆信必不能享  
鴻名於今日也我土偶自開莊以來  
即有 雜油樹下伯公在嘗日何莫  
非澤潤生民恩週衆信者厥後各  
住寫遠禮意遂為淺薄至燈亦多  
冷漠子等往來傷心久之奈獨力未  
能持公衆擎方可舉歲際丙辰秋  
七月詰及同志儘歎谷石僉曰唯

唯隨鳩同志躋躍就事每人出谷  
壹碩共欵有客貳拾陸碩衆舉手  
等董理忖思積少成多襲腋為裘  
能權子母而生放定儲利息而蕃  
滋將見每歲仲春初一日節届花  
朝 福主誕辰前一日奉牲告潔捧

粢明慶煌煌子神靈昭赫濯之  
光燭燭焉吾人享平安之福俾永  
永年代垂於無窮豈不美哉謹引

咸豐丙辰六年秋七月中浣理人劉幾諫  
連林春

### 資料三、部份無嗣失祭管姓諸公

梅子村「清明會」成立於道光二年（一八二二），在宗教團體台帳內，又以之屬「祖公會」（見資料一），蓋其奉祀的是無嗣失祭的管姓亡靈。以同宗祖先祭祀，則緣自「祖公會」之意義。該會的《清明會會簿》資料，內容豐富，包括會份名單、無嗣失祭的管姓諸公、創會的緣起、祭文、合議規條、會產地契抄錄，以及大正九年至民國三十六年（一九二〇～一九四七）的祭祀開支費用。

這份資料最重要的價值是，管姓先人在石岡一帶土地的開墾過程中，有過重要的貢獻。但一百一十個（參見資料三）無嗣失祭的管姓先民，也反映墾殖社會中同鄉（大埔縣、鎮平縣）、同姓、未婚、男多女少，以及高死亡率的一些現象，為漢人土地拓墾提供一個具體而微的例子。

此外，根據會簿的記載，我們可以觀察一個神明會的組織由簡而繁的歷程。原來的祭祀僅在管理人家前舉行，咸豐三年（一八五三）開始有「合議規則」，對於會產之借貸與會員退會皆有所規定。咸豐五年（一八五五），則進一步有人捐山合葬無嗣失祭諸公。

若把清明會與其他有關文獻相互參考，對地方的過去發展將更為清楚。嘉慶年間管德盛與翁子社的土地訴訟案中，涉及的管姓人士，數位皆見於清明會內無嗣諸公中。透過清明會的資料，使得管姓與土地開墾的關係，更為引人注意。

#### 四、結語

神明會的資料顯然提供小聚落發展多方面的訊息。如果將其與宗族、寺廟資料配合應用，則此一有系統的研究法，對台灣鄉村社會的探討，必大有助益。並且鄉民的歷史斷層，透過這些資料之研究，定有所改進。